
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 29 de marzo del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 
del veintinueve de marzo del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria 
del H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma 
de Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
El acta de la sesión del 16 de marzo 2023, se aprobará en la sesión del mes 
de mayo. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de 
actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- 
Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de la 
Especialidad en Derecho Fiscal cambio a modalidad mixta, en línea o 
virtual. 6.- Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería √ 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres - 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería  

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Escuela de Bachilleres 

 
 
2.- El acta de la sesión del 16 de marzo 2023, se aprobará en la sesión del 
mes de mayo. 
 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Por carga horaria, esto es en cuanto tenemos recibido los registros, ahí esta indicado 

de quiénes son, le daré la palabra a la Dra. Azucena para que nos haga favor de hacer 

la presentación.  

 

 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Nos comenta la Dra. Araceli 

que no pudo abrir la carpeta de los proyectos, no sé si sea cuestión de usted o hay 

alguien más.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Oliva Solís 

Hernández de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 1 1 13 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Este proyecto de la Mtra. Karla 

Belem Negrete Fuentes ya se había sometido en el consejo pasado, es el proyecto que 

había sometido dos cartas que no tenía bien firmadas y ya ingresó los productos que 

correspondían, ya tiene todos los productos comprometidos. Tampoco la Dra. Josefina 

pudo abrir los proyectos, los demás consejeros ¿tuvieron problema?  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Tampoco la puedo abrir.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - En mi caso, llego un primer correo que no abría y luego 
un segundo que sí abría.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Lo verificamos, nos están 

haciendo la observación de que hubo un segundo correo en el que sí abría, pasamos a 

la votación.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Mtra. Karla Belem 

Negrete Huelga de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – El proyecto viene bien, aquí 
hago una observación, la fecha de inicio del proyecto que esta solicitando se registrara 
en abril, tiene como fecha de inicio a junio 23. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si no hay comentario sobre lo 

que acaba de decir Auro, el comentario es que tiene como fecha de inicio es en junio y 

se registra desde ahora, pasamos a la votación.   

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Oliva Solís Hernández 

Huelga de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por el Dr. Manuel Delgado 

Rosas de la Facultad de Informática: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí no sabemos qué paso, 

pero la M.S.I. Clara Elizabeth Torres García vuelve a entregar exactamente lo mismo en 

los productos, no sé si tengan alguna observación al respecto, pero tenemos por ahí 

una observación administrativa que se le había hecho la vez pasada, por eso nos 

abemos qué paso porque es exactamente lo mismo, se le había hecho la observación 

de que el formato del informe no era el formato actualizado y se vuelve a entregar de la 

misma manera, lamentablemente este proyecto no vuelve a pasar debido a esa 

observación, si quieres lo vemos directamente contigo Marcela para poder revisar los 

productos que están entregando y lo que ustedes dicen que entregan porque no 

corresponde a lo que está en la carpeta.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Por supuesto que sí doctora, ya se ha retrasado, ya van dos consejos, 
se volvió a someter y si me gustaría que lo revisáramos exclusivamente, muchas 
gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, y hacerle saber a la doctora 

del formato del informe por favor, lo vemos en corto para que no atrasemos el consejo, 

este informe por cuestiones administrativas no se somete a votación, gracias.  

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Informática: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - ¿Podrían proyectar la información? Porque de plano no tengo acceso a la 

carpeta, ya revisé los correos y no, por favor.  

PRESENTACIÓN 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esta es la leyenda, indexada y 

registrada en el Sistema Nacional de Información en línea para revistas Científicas de 

América Latina, el Caribe, España y Portugal, sólo es una situación tal vez de formato.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Pero aquí está latín índex.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si esta la leyenda, pero vamos, 

ustedes deciden, aprueban en todo caso. 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Una pregunta en base al comentario ¿hay alguna duda de 
que sea una revista realmente reconocida? O ¿Cuál sería el problema?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, realmente yo prefería no 

abundar en la discusión, si ustedes consideran que esa leyenda es suficiente podemos 

votar, porque sería cuestión de irnos a la revista y no tiene sentido, eso podríamos 

haberlo hecho antes, si ustedes consideran que con eso se puede votar, adelante, 

procedemos a la votación por favor.  

  

Votación del proyecto para Informe final presentado por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 2 13 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Sería el final de proyectos 

presentados este consejo.  

 



 

*********** Diapositiva  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Estos son los proyectos, por mi 

parte sería todo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Muchas gracias Doctora.  

 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo de celdas solares híbridas 

basadas en polímeros 

orgánicos/nanopartículas inorgánicas. 

Dra. Aruna Devi 

Rasu Chettiar 

Sandra Andrea Mayén Hernández, 

Francisco de Moure Flores, José 

Santos Cruz 

FCQ-2021-09 
Julio, 2021 / 

Junio, 2022 

Química Somos 

Todos 2021 

$50,000 

Química 

2 

Efecto de la suplementación de quercetina 

sobre la viabilidad celular y la fosforilación 

oxidativa bajo diferentes condiciones 

energéticas en Saccharomyces cerevisiae. 

Dr. Carlos Regalado 

González 

Luis Alberto Madrigal Pérez, Juan 

Carlos González Hernández 
FCQ-2021-25 

Septiembre, 2021 

/ Febrero, 2023 

Todos somos 

Química 2021 

$95,900 

Química 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 

Goces y sufrimientos: la vida cotidiana en el claustro. 

Las religiosas del Verbo Encarnado en Querétaro, 

1905-1950. 

Dra. Oliva Solís 

Hernández 
 

Junio, 2023 / 

Noviembre, 2024 
Ciencias Políticas y Sociales 

2 
Arquitectura para sistema de pronóstico a tiempo real 

de precipitaciones. 

Mtro. Martín Muñoz 

Mandujano 

Mauricio Arturo Ibarra Corona, José Alejandro 

Vargas Díaz, Diego Octavio Ibarra Corona, 

Rafael Duarte Pérez 

Febrero, 2023 / 

Julio, 2024 
Informática 

 

 



Informes Finales (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 

Maestras-religiosas y niñas-educandas en el Colegio 

Nacional de Carmelitas Educandas: historia, avatares y 

aportaciones a la educación femenina en Querétaro 

(1824-1835).  

Dra. Oliva Solís 

Hernández 
  FCP-2020-09 

Julio, 2020 / 

Junio, 2022 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

2 

La participación en el Gobierno Abierto del estado de 

Querétaro, desde la comunicación entre ciudadanos y 

servidores públicos. 

Mtra. Karla Belem 

Negrete Huelga 
Sergio Rivera Magos FCP-2021-08 

Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

3 

Desarrollo de una aplicación que permita la obtención de 

los acordes para tocar en guitarra (tablatura) a partir de un 

video de la ejecución en guitarra de una melodía. 

Dr. Manuel Delgado 

Rosas 

Jesús Carlos Pedraza Ortega, Efrén 

Gorrostieta Hurtado, Juan Manuel Ramos 

Arreguín 

FIF-2015-01 
Diciembre, 2014 

Noviembre, 2015 
Informática 

4 

Estudio comparativo de resistencia a la fractura por fatiga 

cíclica entre tres sistemas rotatorios de níquel titanio a 

diferentes angulaciones. 

Dra. Elsa Gabriela 

Valero Vélez 

María del Socorro Maribel Liñán Fernández, 

Claudia Adriana Rivera Albarrán, Claudia 

Verónica Cabeza Cabrera, Héctor Mancilla 

Herrera 

FME-2021-03 
Marzo, 2021 / 

Agosto, 2021 
Medicina 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Modificaciones (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Modificación Facultad 

 1 

Evaluación del manejo, fluctuación 

poblacional y diversidad de ácaros 

asociados al cultivo de arándano en 

Tangancícuaro, Michoacán y Ciudad, 

Guzmán, Jalisco. 

Dr. Santiago Vergara 

Pineda 

Juan Antonio Valencia 

Hernández, Mónica Elisa 

Queijeiro Bolaños, Paola 

Scarlet Puga Guzmán 

FNB-2022-09 
FONDEC-UAQ 2022 

$120,000 

Septiembre, 

2022 / Febrero, 

2024 

Cambio de 

colaboradora 

de Mónica Elisa 

Queijeiro 

Bolaños por 

Emma Fabiola 

Magallán 

Hernández 

Ciencias 

Naturales 

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Efecto de las condiciones ambientales sobre 

la producción de aceites esenciales de 

Chrysactinia mexicana, planta medicinal 

nativa de México. 

Dra. Emma Fabiola 

Magallán Hernández 

Oliva del Carmen Ramírez Segura, 

José Alejandro Cabrera Luna, 

Mónica Elisa Queijeiro Bolaños, 

Santiago Vergara Pineda 

FNB-2018-13 
Octubre, 2018 / 

Julio, 2020 

FOFI-UAQ 2018 $ 

89,575 

Ciencias 

Naturales 

 

Bajas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Financiamiento Motivo Facultad 

1 

Modulación taurinérgica de receptores 

ionotrópicos a GABA humanos, expresados en 

ovocitos de Xenopus laevis.  

Dr. Lenin David 

Ochoa de la Paz 

Carlos Saldaña Gutiérrez, 

Juan Campos Guillén, 

Juan Caballero Pérez 

FNB-2014-08 
Abril, 2014 / 

Marzo, 2015 

FOFI-UAQ 2013  

$100,000 
Baja por 

incumplimiento 

Ciencias 

Naturales 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Jardín Etnobiológico 

Concá 

Mtra. Judith Gabriela 

Luna Zúñiga 

Javier Alejandro Obregón Zúñiga, Emma Fabiola 

Magallán Hernández, Santiago Vergara Pineda, Hugo 

Alberto Castillo Gómez, Juan Antonio Valencia 

Hernández, Emilio Andrés Delis Hechavarría 

FNB-2022-12 
Agosto, 2022 / 

Diciembre, 2022 

CONACYT 

$1,997,200 

Ciencias 

Naturales 

 

  



4. Informe de actividades de la Dirección de Investigación y posgrado.  

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- El viernes pasado tuvimos un foro sobre la perspectiva Ley general de Humanidades, 

Ciencias, Tecnologías e Innovación, “La democratización y la gobernanza en la ley” 

estuvo bastante interesante, se llevó casi tres horas, para quien no lo haya escuchado, 

lo pueden encontrar en YouTube, para los que lo vieron pueden dar su punto de vista si 

lo quieren así y si no, yo los invito a que lo escuchen, está bastante interesante, yo 

comentaba que al gobierno federal les urge mucho firmar esta iniciativa porque la 

presento como iniciativa federal y de verdad nos va a dejar muy mal a todas las 

universidades, no solo privadas si no también públicas.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- A partir de este momento les digo que fue muy bonito el entrenamiento que tuvieron el 

22 de marzo, adelante Kari por favor.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - El primer punto es retomar de las aportaciones financieras a reserva 
de lo que me digan los presentes, tengo el registro que no he recibido aportación de la 
facultad de Enfermería, Filosofía, Ingeniería, Informática, Lenguas y Letras y Medicina. 
Lenguas me dice que sí, volvemos a verificar correo porque por mas que reviso se me 
va pero gracias por las aclaraciones, lo verificamos y los que no les pedimos su apoyo 
para realizar la aportación correspondiente y pasando el punto dos, el día 22 de marzo 
tuvimos una capacitación, nos fue muy bien, tuvimos bastante asistencia, 120 docentes 
de la UAQ fueron capacitados por personal de Turnitin y de nuevos usuarios, ya hemos 
hecho 400 más, todavía tenemos bastantes usuarios disponibles para quien requiera, 
por favor síganos mandando sus docentes que quieran tener acceso a la herramienta 
para seguir promoviendo el uso y que todo esto valga la pena, gracias.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Esta invitación a mandar nuevos usuarios, si nosotros ya cumplimos con el 

número que nos asignaron ¿todavía tenemos posibilidad de solicitar más usuarios? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo considero que si, si a las demás facultades no les interesa serán bienvenidos de 

las facultades interesadas.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, oportunidad para que nos hagan favor.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Adelante, de eso a que las estén desperdiciando.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Muy bien, gracias.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En cuanto a la Gaceta, Mtra. Kari por favor.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Les 
vamos a hacer llegar la invitación a la facultad de Lenguas y Letras, y Ciencias Naturales 
para que participen con su contribución en la revista de gaceta.  

 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. -
Informarles que se encuentra en la pagina de la Universidad y posteriormente en la de 
Facebook de la Dirección de Investigación la convocatoria abierta del verano de la 
ciencia, hasta el 28 de abril es el periodo para que los investigadores registren sus 
proyectos de investigación y también recordarles que los estudiantes de doctorado al 
ultimo año igual pueden participar para tener alumnos en verano, gracias doctora.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Gracias Kari.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Dr. Pastrana si nos pone al tanto de Innovación.  

 

 



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, estas son las actividades de 
Innovación, de nuestra Universidad, en los últimos dos meses tuvimos un poco intensa 
la labor en cuanto a la contestación de requisitos, estuvimos contestando requisitos de 
fondo, en tres proyectos de la facultad de Ingeniería como lo muestra la imagen, el 
cuarto requisito es de la facultad de Ciencias Naturales, en los tres primeros requisitos 
estamos en la primera oportunidad, en el último mencionado estamos en la cuarta y 
última oportunidad, por lo que estamos poniendo bastante énfasis para que esta patente 
sea concebida. Informarles que se gestionó un convenio de transferencia tecnología, 
esto es por un proyecto de aplicación de Software entre la facultad de Ingeniería en la 
empresa Solutions Group, así como también un convenio de cotitularidad entre la 
Universidad Autónoma Metropolitana y la Universidad Autónoma de Querétaro, es un 
proyecto particularmente desarrollado en la facultad de Química.  

 



Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - El próximo 11 de mayo tenemos fecha de vencimiento 
para el primer requisito de fondo del Dr. Avatar Flores Gutiérrez de una patente de la 
facultad de Ingeniería, este sería el más presente, una vez que atravesamos el periodo 
vacacional próximamente, ya nos hemos puesto en contacto con el investigador para 
que antes de que nos vayamos podamos ir adelantando la contestación de este requisito 
y en cuanto a los demás requisitos tenemos dos requisitos de la facultad de Ingeniería 
para contestación el 1 y 14 de julio, posteriormente tenemos un requisito de fondo para 
un modelo de utilidad para facultad de Química a cargo del Dr. Carlos Regalado 
González y por último el 27 de julio fecha de vencimiento para primer requisito de fondo 
para el Mtro. Jorge Arturo García Pitol de la facultad de Ingeniería.  

 

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tuvimos a bien brindar un servicio externo, como parte de 
las actividades de nuestra Dirección de Innovación, registramos algunas marcas de 
manera externa, esta es una marca concebida “HABITA SANO”, informarles a todos que 
ha quedado debidamente registrada.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Como ganadores del premio en su edición anterior, este 
es el premio IMPI, el Instituto Mexicano Industrial a la innovación mexicana, el año 
pasado se premió a la UAQ por un proyecto de un diseño industrial a cargo de un alumno 
y reiterarles, esta abierta la convocatoria para la edición de este año, para aquellos 
inventores cuya invención haya sido registrada durante el 2022, aquí entran modelos de 
utilidad, patentes y diseños industriales, ahí dejó la liga, de todos modos como bien 
conocemos a quienes registraron durante este año estaremos en contacto directo con 
ellas y ellos para que, de alguna manera les podamos acercar esta convocatoria ya que 
fuimos ganadores en la edición anterior, podemos participar y ojala también salir 
premiados este año.  

 

 



Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Comentarles de nuestro movimiento emprendedor, me 
parece que los resultados obtenidos fueron bastante fructíferos, se realizó durante el 16 
y 17 de marzo en la facultad de Artes, ahí se expusieron los mejores 30 proyectos de 
emprendimiento de la Universidad Autónoma de Querétaro, se abrió una convocatoria 
desde agosto del año pasado para tal efecto, también tuvimos 18 conferencias, 8 
conversatorios, 4 talleres, 70 invitados, un evento bastante nutrido en cuanto a 
contenido.  

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tuvimos una exposición de diferentes proyectos, ahí nos 
acompañaron diversas autoridades en la inauguración.  

 



Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tratamos de que se pudiera nutrir el programa no 
únicamente con conferencia si no también hicimos algunos conversatorios con 
diferentes expertos sobre temas referentes al emprendimiento, invitamos a exponentes 
de estos tópicos a nivel nacional y creo que por los resultados y la participación que 
hubo, se puede decir que los estudiantes se llevaron un contenido bastante útil para 
ellas y ellos.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - En el tema divertido del DETONA, tuvimos la presencia 
de un grupo de estudiantes de música de San Juan del Río, vinieron a amenizar el 
evento con su música particularmente el jueves 16, pusimos algunos food trucks para 
poder colocar suficientes alimentos para quienes nos visitaban, una exposición de arte 
que también de alguna manera merece atención, es de una ex alumna de la facultad de 
Artes y de hecho vendió algunos de sus cuadros que tiene una aumentada en una 
aplicación que hay que descargar de los diferentes markets, se pudo apreciar que estas 
obras se movían y traspasaban de alguna manera la dimensión de 2D, esto sería todo 
en cuanto a las actividades de Innovación.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

– Muchas gracias. En cuanto a posgrado Dr. Juan Alfredo adelante.  



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, tenemos menos 
asuntos que el consejo anterior, iniciaremos con los documentos fundamentales como 
podemos ver en la pantalla se presentan 4 reestructuraciones y un nuevo programa, 
aquí en este punto, recordar que para los nuevos programas como ya se había 
mencionado a través del proceso de revisión de los documentos fundamentales, primero 
pasa por un proceso de evaluación, esto para evitar similitudes.  

 

 



Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Las acreditaciones ante los CIEES, en este 
caso se mantienen dos programas respecto al consejo anterior, así como lo muestra la 
imagen, sobre la Maestría en Ciencias de la Rehabilitación en el Movimiento Humano 
se estará trabajando la revisión del calendario para la visita para los pares evaluadores, 
esos son los asuntos de mi parte, muchas gracias y estamos al pendiente para cualquier 
duda.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Muchas gracias doctor.  

 

5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración y cambio 

a modalidad mixta, en línea o virtual del programa de Especialidad en 

Derecho Fiscal, Facultad de Derecho.   

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Antes de pasar a asuntos generales lo de graduación por artículos, no lo vamos a 

volver a presentar porque se esta revisando con las autoridades, se presentará en el 

mes de mayo ya todo cotejado.  

 

6. Asuntos generales 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esta el parlamento abierto, es el día de hoy, se empieza a las 11:00, estará en 

Facebook de la cámara de diputados y en la televisión de la cámara de diputados, 

algunos de nosotros vamos a hablar por 3 minutos para ver acerca de la iniciativa de ley 

general, eso sería todo en cuanto a asuntos generales de nuestra parte, no sé si alguno 

de ustedes tiene asunto general. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Por parte de la dirección se me 
paso agregar, pero ya está publicada la convocatoria para el Coloquio de Investigación 
y posgrado, se va a llevar a cabo el 16 de mayo, ya está en la página de nuestra 
universidad y en la de nuestro Facebook de la dirección, les invitamos a participar, el 
próximo consejo daremos más detalles por si gustan revisar la convocatoria, gracias y 
disculpen.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Se los mandamos por correo para que estén enterados ¿ya se mandó?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, ya se mandó.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, yo hasta contesté, gracias.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

– Sobre las instalaciones de luz, se está viendo, cuesta muchos millones de pesos, lo 

retomamos y lo llevamos a las autoridades, yo hasta me atreví a decirle a la doctora que 

por lo menos se nos tronamos unos ultracongeladores de -75°C, se descompuso el 

regulador también, con los apagones que hay en la 5 de febrero y todo el fin de semana 

que nos quedamos sin energía eléctrica, se deñaron, y ahí hay reactivos, muestras 

biológicas de todos nuestros alumnos.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Nada más poner sobre la mesa, yo creo que van a ser tiempos complicados 

para la institución, por supuesto nunca va a alcanzar para renovar nuestros sistemas de 

distribución, de agua, drenaje y eléctrica, aquí en la facultad se hizo un presupuesto y 

cada edificio es alrededor de un millón de pesos, no me quiero imaginar lo que costaría 

actualizar la red en la Universidad, pero si va a ser un tema grave porque son equipos, 

congeladores caros, ojala se va a poner una discusión de qué vamos a hacer, yo creo 

que vamos a estar en crisis, quizá en muchos lugares es mas barato construir algo 

nuevo que estar reparando lo viejo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Y hay más cosa que no se ven.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Efectivamente, ojalá que podamos abordarlo en algún momento, aquí en la 

facultad de Química estamos a disposición de que nos convoquen para opinar, ver que 

soluciones se pueden traer, muchas gracias.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Buenos días, era con respecto a un par de oficios, según yo pero a lo mejor 
entendí mal que estaban pendientes, uno era que se iba a comentar que para los nuevos 
programas de posgrado sin registro se deberían de contar con los CIEES, este 
lineamiento considero importante irlo comentado en los consejos de investigación y 
posgrado interno, no sé si ese oficio se va a enviar en breve y el otro es respecto a las 
becas, que sería bueno plantearlo de manera explícita con respecto a que las becas de 
la UAQ nos dan seis meses, aunque los programas del CIEES contemplen un año para 
que las generaciones lo puedan tener en cuenta junto con las coordinaciones 
correspondientes, CONACyT da un año para titulación pero la UAQ da seis meses.   

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- La UAQ si da seis meses en virtud de que no se les cobra la colegiatura.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Si, esa información según entendí, pero me refiero a que esa información que 

nos dieron en el anterior consejo ¿no se va a poner por oficio?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esa es una regla que si quieres lo podemos poner por oficio, pero es algo que ustedes 

como directores o jefes de posgrado tienen que decirles a los alumnos desde que 

inician, a partir de que pasan los seis meses, ellos tendrán y es cuestión que no hemos 

discutido, tendrán que pagar aparte de una inscripción porque si no pasarían a ser más 

deudores, equis cantidad, lo que estamos viendo es de que si en lugar de cobrarles 

todo, se les cobraría cierta cantidad de la colegiatura, es por eso que  yo estoy pidiendo 

que en mayo vamos a presentar esto.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – De acuerdo.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Unas son las reglas de CONACyT y otras de la Universidad Autónoma de Querétaro, 

el estudiante cuando ingresa tiene toda la facultad de decir: mejor me voy a otra 

institución donde van a dar todo el año, pero hay muchas instituciones que si les cobran 

la colegiatura.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Exactamente, que no apoyan en eso.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Exacto.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Muy bien doctora, entonces en mayo se ve lo del articulo 111 y lo de la beca.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, gracias.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Gracias, si por ahí nos pueden apoyar con esto de que deberán contar con 

acreditación de los CIEES se los agradeceríamos mucho.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, como no. 

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Muchas gracias.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Buenos días a todos, dos breves comentarios, uno 
tiene que ver con el comité de ética que se varias facultades tienen el propio pero la 
facultad de lenguas y letras aun no contamos con uno a pesar de que ya empezar a 
trabajo en esto y sabemos que ha estado de hace varios meses muy complicado tener 
el resolutivo y varios de nuestros profesores investigadores están atorados con este 
resolutivo y por en los registros de investigación nos hemos detenido mucho tiempo, 
quiero preguntar si hay una opción o modo de que podamos mejorar este tiempo de 
entrega de resolutivos de comité de ética porque nos hemos tratado de comunicar, estar 
en contacto pero no hemos tenido respuesta, por ahí nos han apoyado ustedes mismos 
con varios resolutivos, pero tenemos el mismo problema con otros profesores.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- El problema es que la persona que se encargaba de recibir los correos y distribuir, tuvo 
un problema personal muy fuerte y se fue a Barcelona, por el horario se confundió todo, 
sin embargo, ya lo tomamos nosotros y el Dr. García Camino se esta poniendo al día, 
una vez eso me va a entregar el correo para nosotros hacer esa función, yo creo que en 
vacaciones queda todo listo, me entrega el correo y esa función de recibir y mandar a 
cada vez que se reúne el comité de ética que es una vez al mes, ya quedaría subsanado, 
ese fue el motivo, muchas gracias.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. -  Perfecto, entonces yo comunico esto, gracias, lo otro 
es una pregunta respecto al oficio que nos acaba de llegar sobre enviarles a ustedes un 
listado editorial de prestigio, comencé a socializarlo y luego surgieron muchas dudas, 
inquietudes con los compañeros y muchas de ellas tienen que ver que si lanzamos un 
listado quiere decir que solo esas editoriales.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- De las de ustedes.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. -  De las nuestras solo tenemos una, pero tenemos 
unas revistas y solo serían esas.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Si, son de las de ustedes, no las mundialmente, no.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - La idea es que cada facultad 
nos haga llegar el listado de editoriales que para su propia facultad consideren de 
prestigio, eso no quiere decir que será limitativa a esas editoriales pero esta información 
la vamos a compartir con todos los consejeros y consejeras para que a la hora de revisar 
los expedientes vean que cada facultad tiene ciertas editoriales que consideran de 
prestigio, esto a raíz de la discusión que se subsisto el consejo pasado consideramos 
que si cada facultad nos manda el listado y todos los consejeros tienen esa información 
va a ser más fácil la revisión en el caso de que se tenga que revisar editorial.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Si, yo entiendo que venía por esta discusión anterior 
que tuvimos, pero la facultad si se considera que sería limitativo, a lo mejor se nos 
quedan unas por ahí o mandamos a una que si es de prestigio pero que no habíamos 
agregado al listado.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, no se preocupe porque para 
eso en un momento dado usted podría avalar la editorial que no esta en la lista, eso es 
simplemente para que los consejeros tengan una guía para que puedan evaluar los 
expedientes, nada más.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Ok, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Pero lo más preocupante es también las editoriales de ustedes mismos, las revistas.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Si doctora.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Es un punto muy puntual, tuvimos sesión en consejo 
técnico el 21 de marzo y surgió la inquietud de que los profesores nos comentaron que 
llevara a este consejo, principalmente mis profesores están muy inquietos por 
cuestiones de presupuestos, sobre todo porque los cuerpos académicos no han tenido 
presupuestos para investigación, obviamente dentro de CTI no hay mucho margen como 
de maniobra o cosas así, pero los profesores me dieron la encomienda de traer esta 
inquietud a la SIIP, pensando que ya mas arriba en el escalafón de la universidad tienen 
cierto margen, les comunico tal cual la inquietud que surgió en el de nuestros profesores, 
la otra es que hubo inquietud sobre la convocatoria sobre publicaciones porque según 
parece esta mas encaminada hacia publicaciones colectivos y hay algunas 
observaciones de que los que están solos no les apoyan tanto, son observaciones que 
surgieron, como tal las dejo en el consejo, no sé si alguien de decir cosas así, yo cumplo 
la encomienda de traer la vox de mis profesores el 21 de marzo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Ok, gracias Héctor.  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 
Química. - Dos preguntas, una referente a lo que toco el tema de editorial ¿se refiere a 
los libros o también debemos de incluir los índices de la revista? También ha sido un 
tema y de hecho hoy votamos un asunto a seguir, creo que queda muy ambiguo la parte 
de arbitrada indexada y mas en la parte de indexada porque Google escolar es un índice 
y prácticamente en automático se tiene ese índice, en la solicitud que me están dando 
posiblemente no se esta solicitando lo de los índices que las facultades consideramos 
adecuados, podría ser un oficio aparte, ejercicio o aprovechamos la oportunidad y 
también informamos de los índices que consideramos adecuados, algo que se ha 
manejado en algunas instituciones es que el índice de Scopus es más general que 
mayor que parámetro de control y en lugar de decir una revista indexada, al menos en 
Scopus y creo que eso facilitaría el trabajo en esos términos de juzgar una revista 
indexada, lo que yo no sé es si Scopus incluye revistas de las ciencias y humanidades 
y bellas artes, desconozco totalmente, esa era mi pregunta.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Si las incluye, lo que pasa es que muchos de humanidades no publican en esos 
índices, si los incluye Scopus y desafortunadamente ahorita no sé si te diste cuenta, a 
mí me lo dijo Iván, yo no me había dado cuenta, los índices de revistas en Scopus los 
están cambiando casi cada dos meses por los dichosos open Access ¿te acuerdas que 
antes era cada año?  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Ahorita casi los están cambiando cada dos meses y dentro de esos están ahora una 

categoría que se les llama “Revistas depredadoras”, es muy complicado que estaría de 

acuerdo que estuviera si somos exigentes.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, por ahí podríamos empezar, considerar que latín índex este hacia arriba, 

el segundo punto que creo ya se comentó la vez pasada y ahora, el día de hoy nos van 

a mandar el oficio es que los programas que pierdan su acreditación tienen que ser 

acreditados por el CIEES para que se puedan enviar al Sistema Nacional de Posgrados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Creo que es demasiada exigencia y te voy a decir por qué, para que se acrediten por 

CIEES tiene que haber salido la primera generación.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Exacto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Y eso lleva en un programa de maestría 3 años y a lo mejor la primera generación, o 

es muy buen experimento llamémosle de alguna manera, perdonen mi coloquial 

expresión o muy malo, en un programa de Doctorado de cuatro años pues ¿cuánto 

tendrían que esperar? El Dr. Juan Alfredo tiene una propuesta muy interesante de hacer 

una evaluación interna de los criterios mínimos como una mezcla entre CIEES y 

CONACyT, lo estamos estudiando, se lo tenemos que presentar a la Dra. Tere y al 

Secretario Académico para presentarlo ante los directores y directoras, jefes y jefas de 

Posgrado.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Efectivamente Dr. Gerardo, nosotros estamos 
trabajando en un proceso de evaluación interna que adicionamos en gran medida lo que 



es CONACyT y digamos un 70% y 30% CIEES porque hay muchas coincidencias entre 
ambos, con ello también estamos viendo la posibilidad, de maestría se van a tres pero 
de doctorado se puede ir a seis, lo que nos ha comentado es que cuando se tenga la 
primer generación hay que esperar un momento más, casi un año porque se necesita 
hacer la lista de egresados, entonces no es y los programas por ejemplo, que quieran 
presentarse en la siguiente convocatoria, mínimo tiene que pasar un año para todo ese 
proceso, aquí nosotros hicimos un promedio de tiempo de los programas que han estado 
pasando por CIEES y se van casi hasta el año, estamos hablando de 7 u 8 meses y 
estamos hablando de CIEES y un programa que pasó rápido, porque un programa si 
hay procesos que se van deteniendo, ahorita lo que estamos manejando es eso, son 
tiempo específicos para diferente tipos de procedimientos que estaba llevando a cabo 
CONACyT o CIEES, para eso el proceso que estamos todavía viendo si me permite la 
doctora, solamente seria ver aquellos programas que ya están en CONACyT, que se 
han mantenido, aquellos programas que estaban en CONACyT pero salieron, aquellos 
programas que ya están en CIEES y aquellos otros que nunca han participado ni 
CONACyT ni en CIEES, hacer una evaluación interna y con esa evaluación poder 
favorecer la carta de postulación y recurrir a las becas de CONACyT, se esta recortando 
el tiempo, aun así  estamos hablando de unos 3 o 4 meses de todas formas para todo 
el proceso porque hay que pensar en los evaluadores, medios de verificación que hay 
que subir, si se lleva un tiempo pero sería mínimo respecto a una acreditación por los 
CIEES.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Qué bueno que lo comenta porque si estábamos alarmados precisamente 

por esos tiempos, una generación, el tramite en licenciatura a veces si excedemos el 

año, el proceso de acreditación y el gasto porque no es nada mas el gasto de la 

acreditación, es el gasto de “píntale aquí”, “cámbiale aquí”, “muévele aquí” por las 

visitas, jala que esta propuesta que nos acaba de comentar se pueda fortalecer, aterrizar 

porque si necesitamos otra estrategia porque estar acreditados por CIEES, yo veo que 

va a ser muy difícil, no tendríamos estudiantes y prácticamente no podríamos abrir 

programas de posgrado, muchas gracias.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Efectivamente, es complicado, también 
revisamos los rubros económicos porque se esta manejando un costo aproximado de 
$110. 000.00, pero ahorita se están haciendo las visitas a través del formato virtual, 
como ahorita en la diapositiva y esa va a $99, 000.00, de ese dinero lo que estuvimos 
viendo con los otros programas, es que le suman otros $40, 000.00 para otras cosas 
como la pintura, algunos elementos y demás, entonces si se va casi hasta los 
$150,000.00 por programa.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 
Química. - Ok, entonces vamos a utilizar como ejemplo un programa, vamos a suponer 
que nosotros empezamos con el proceso de un programa, dónde mas listo, que se 
tomen estas nuevas disposiciones de acreditación, podemos iniciar ya con nuestro 
proceso de promover un nuevo programa, nos tendríamos que esperar ¿Qué nos 
sugiere al respecto? 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Si me permite la Dra. Flavia, es un proceso que 
estamos revisando, pero para estos nuevos programas, por ejemplo, pasaría solamente 
un año y cachito para poder, lo que pasa es que ni siquiera en la evaluación, ni 
CONACyT esta aceptando programas nuevos porque necesita información en la 
plataforma y la información en a plataforma se genera ya conforme va avanzando el 
programa, por lo menos un año para que tenga esa información y pueda postular a las 
becas.  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 
Química. - Ok, vamos a ser pacientes y esperar sus indicaciones, muchas gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Solamente para ratificar lo que 
comentaba el Dr. Gerardo y quede claro, el oficio ahorita solamente se refiere a 
editoriales de libros, vamos a hacer uno en especifico de revistas, pero también quería 
aclarar que nuestro catalogo de productos precisamente hay una distinción entre 
Scopus y JCR con otros índices, nosotros de alguna manera estamos tratando de 
impulsar que se publique en esos índices, dando mas horas o reconocimiento mas por 
el trabajo que implica, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Gracias doctora, si no hay otro comentario muchas gracias a todas y todos, felices 
vacaciones, que las necesitamos. 

 

La sesión concluyó a las once horas con catorce minutos del veintinueve de 

marzo del dos mil veintitrés. ---------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------- 


